

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LVI.

Habana.--Martes 16 de Julio de 1895.

Número 167

Real Lotería de la Isla de Cuba.

Sorteo ordinario número 1,513.—Lista tomada al cido de los números premiados en dicho sorteo, celebrado en la Habana el 16 de Julio de 1895.

Núms. Premios	Núms. Premios	Núms. Premios.
Centena.	3803 .. 200	6963 .. 200
51 .. 200	3850 .. 200	6966 .. 260
68 .. 200	3862 .. 200	6995 .. 200
125 .. 200	3903 .. 200	6999 .. 200
208 .. 200	3917 .. 200	
247 .. 200	3990 .. 200	
263 .. 200		
315 .. 200		
341 .. 200	4008 .. 200	
348 .. 200	4040 .. 200	
351 .. 200	4048 .. 200	
364 .. 200	4094 .. 200	
395 .. 200	4108 .. 200	
412 .. 200	4225 .. 200	
487 .. 200	4227 .. 200	
498 .. 200	4228 .. 200	
528 .. 200	4231 .. 200	
566 .. 200	4232 .. 200	
571 .. 200	4280 .. 200	
573 .. 200	4285 .. 200	
721 .. 200	4307 .. 200	
728 .. 200	4376 .. 200	
736 .. 200	4377 .. 200	
786 .. 200	4378 .. 200	
844 .. 200	4389 .. 200	
	4436 .. 200	
	4450 .. 200	
	4516 .. 200	
	4597 .. 200	
1077 .. 200	4611 .. 200	
1113 .. 200	4619 .. 200	
1114 .. 200	4619 .. 200	
1129 .. 200	4664 .. 200	
1132 .. 200	4699 .. 200	
1214 .. 200	4699 .. 200	
1244 .. 200	4699 .. 200	
1257 .. 200	4699 .. 200	
1299 .. 200	4759 .. 200	
1373 .. 200	4801 .. 200	
1378 .. 200	4837 .. 200	
1433 .. 200	4855 .. 200	
1437 .. 200	4896 .. 200	
1445 .. 200	4931 .. 200	
1510 .. 200	4988 .. 1000	
1549 .. 200		
1555 .. 200		
1565 .. 200		
1537 .. 200	5033 .. 200	
1580 .. 200	5036 .. 200	
1612 .. 200	5046 .. 200	
1624 .. 200	5115 .. 200	
1650 .. 200	5186 .. 200	
1677 .. 200	5207 .. 200	
1705 .. 200	5297 .. 200	
1829 .. 200	5302 .. 200	
1847 .. 200	5389 .. 200	
1886 .. 200	5427 .. 200	
1964 .. 200	5434 .. 200	
	5469 .. 200	
	5557 .. 200	
	5582 .. 200	
2036 .. 200	5586 .. 200	
2094 .. 200	5612 .. 200	
2124 .. 200	5662 .. 200	
2136 .. 200	5678 .. 200	
2157 .. 200	5680 .. 200	
2206 .. 200	5705 .. 200	
2212 .. 200	5725 .. 200	
2258 .. 200	5778 .. 200	
2263 .. 200	5782 .. 200	
2373 .. 200	5807 .. 200	
2414 .. 200	5850 .. 200	
2453 .. 200	5852 .. 200	
2491 .. 200	5881 .. 200	
2495 .. 200	5958 .. 5000	
2497 .. 200	5996 .. 200	
2500 .. 200		
2548 .. 200		
2550 .. 200	6070 .. 200	
2564 .. 200	6088 .. 200	
2605 .. 200	6095 .. 200	
2608 .. 200	6099 .. 200	
2627 .. 200	6102 .. 200	
2652 .. 200	6111 .. 200	
2722 .. 200	6119 .. 200	
2735 .. 200	6144 .. 200	
2816 .. 200	6148 .. 200	
2817 .. 200	6175 .. 200	
2884 .. 200	6178 .. 200	
2936 .. 200	6192 .. 200	
2965 .. 200	6198 .. 200	
	6203 .. 200	
	6232 .. 200	
3001 .. 200	6233 .. 200	
3064 .. 200	6251 .. 200	
3066 .. 200	6259 .. 200	
3098 .. 200	6366 .. 200	
3107 .. 200	6443 .. 200	
3116 .. 200	6464 .. 200	
3126 .. 200	6465 .. 200	
3208 .. 200	6511 .. 200	
3271 .. 200	6526 .. 200	
3281 .. 200	6582 .. 200	
3315 .. 200	6600 .. 200	
3332 .. 200	6618 .. 200	
3390 .. 200	6620 .. 200	
3378 .. 200	6638 .. 200	
3438 .. 200	6668 .. 200	
3472 .. 200	6681 .. 200	
3481 .. 200	6683 .. 200	
3505 .. 200	6688 .. 200	
3533 .. 200	6701 .. 200	
3576 .. 200	6711 .. 200	
3581 .. 200	6722 .. 200	
3627 .. 200	6768 .. 200	
3667 .. 200	6785 .. 200	
3680 .. 200	6814 .. 200	
3698 .. 200	6822 .. 200	
3703 .. 200	6919 .. 200	
3744 .. 200	6930 .. 200	
3769 .. 200	6940 .. 200	

10419 .. 200	11886 .. 200	13446 .. 1000
10430 .. 200	11897 .. 200	13467 .. 200
10466 .. 200	11903 .. 200	13483 .. 200
10475 .. 200	11927 .. 200	13500 .. 200
10560 .. 200	11928 .. 200	13516 .. 200
10569 .. 20000	11955 .. 200	13572 .. 200
10577 .. 200	11973 .. 200	13583 .. 200
10612 .. 200	11975 .. 200	13602 .. 200
40624 .. 200		13719 .. 200
10784 .. 200	Doce mil.	13723 .. 200
10793 .. 200	12015 .. 200	13733 .. 200
10800 .. 200	12045 .. 200	13755 .. 200
10820 .. 200	12046 .. 200	13769 .. 200
10822 .. 200	12066 .. 200	13823 .. 200
10851 .. 200	12094 .. 200	13899 .. 200
10852 .. 1000	12134 .. 200	13913 .. 200
10855 .. 200	12176 .. 200	13965 .. 200
10860 .. 200	12209 .. 200	13969 .. 200
10887 .. 200	12211 .. 200	
10914 .. 200	12251 .. 200	Catorce mil.
10926 .. 200	12262 .. 200	14053 .. 200
10955 .. 100000	12283 .. 200	14156 .. 200
10966 .. 200	12304 .. 200	14190 .. 200
10969 .. 200	12327 .. 200	14266 .. 200
	12349 .. 200	14287 .. 200
	12385 .. 200	14301 .. 200
11031 .. 200	12589 .. 200	14305 .. 200
11049 .. 200	12663 .. 200	14363 .. 200
11213 .. 200	12729 .. 200	14436 .. 200
11229 .. 200	12856 .. 200	14443 .. 200
11259 .. 200	12898 .. 200	14493 .. 200
11265 .. 200	12900 .. 200	14568 .. 200
11276 .. 200	12912 .. 200	14592 .. 200
11327 .. 200	12955 .. 200	14606 .. 200
11349 .. 200		14612 .. 200
11365 .. 200		14630 .. 200
11410 .. 200	13118 .. 200	14632 .. 200
11480 .. 200	13121 .. 200	14722 .. 200
11500 .. 200	13135 .. 200	14753 .. 200
11509 .. 200	13152 .. 200	14765 .. 200
11559 .. 200	13178 .. 200	14838 .. 200
11610 .. 200	13210 .. 200	14877 .. 200
11677 .. 200	13235 .. 200	14904 .. 200
11762 .. 200	13334 .. 200	13913 .. 200
11823 .. 200	13343 .. 200	14966 .. 200
11826 .. 200	13349 .. 200	14971 .. 200
11829 .. 200	13384 .. 200	14978 .. 200
11830 .. 200	13437 .. 200	14992 .. 200
11838 .. 200	13440 .. 200	14997 .. 200

Aproximaciones a los números anterior y posterior al premio de los 100,000 pesos.

Aproximaciones a los números anterior y posterior al premio de 20,000 pesos.

Telegramas por el cable

Diario de la Marina

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES.

Madrid, 16 de julio.

PROYECTOS MINISTERIALES.

Créese que en el Consejo de Ministros que se celebrará hoy, bajo la presidencia de S. M. la Reina, se tratará de la reorganización del Consejo de Instrucción Pública, de un nuevo arreglo del Ministerio de Hacienda y de la reorganización del tribunal de Cuentas del Reino.

CONFERENCIA CON EL MINISTRO.

Los señores D. Leoncio Varela y D. Rosendo Fernández han conferenciado con el ministro de Ultramar respecto de la necesidad de que quede resuelta en el más breve plazo posible, la reforma arancelaria para las Antillas.

El señor Castellanos ofreció atender las indicaciones de los representantes de la Cámara de Comercio de la Habana, diciendo que comprende lo perentorio de esa necesidad, y que desea ultimar la reforma arancelaria.

Los señores Varela y Fernández han salido muy satisfechos de su entrevista con el Ministro de Ultramar.

EL ASUNTO MORA.

El ministro de Estado entabló gestiones con objeto de que el pago de la indemnización Mora se efectúe a plazos.

LO QUE OPINA SILVELA.

El señor Silvela ha contestado a los diputados republicanos que solicitaban su cooperación para pedir la reunión de las Cortes, que no cree haga necesaria esa reunión el asunto de la indemnización Mora.

EL GENERAL PILON.

A causa de haber ascendido en su empleo el general D. Buenaventura Pilon, Capitán del puerto de la Habana y segundo jefe del Apostadero,

cesará en dichos cargos, habiendo sido nombrado para sucederle en los mismos el general Gómez y Mez.

EXTRANJEROS.

Nueva York 16 de julio.

SUSPENSIÓN DE PAGOS

Ha suspendido sus pagos La Banque du Peuple de Montreal, (Canadá).

LAS ELECCIONES EN LA GRAN BRETAÑA

Avisan de Londres que han resultado electos hasta ahora 191 conservadores y liberales unionistas, 25 liberales y 8 pertenecientes a otros matices políticos.

MR. STANLEY

Entre los electos se encuentra el célebre explorador Mr. Stanley.

MENTIS

El exministro de Hacienda, Sir William Vernon Harcourt, desmiente que trate de retirarse de la política.

ATENTADO CONTRA STAMBU LOFF

Comunican de Sofia, (Bulgaria), que al regresar anoche del Club el señor Stambuloff, expresidente del Consejo de Ministros, fue atacado por cuatro individuos. Dos de los asaltantes fueron muertos a tiros y los otros dos a puñaladas, recibiendo tantas heridas, que hubo necesidad de amputarles las manos, que levantaban a fin de resguardar la cabeza.

Hay pocas esperanzas de que puedan salvarse. Mr. Petkoff, compañero de Mr. Stambuloff resultó en la refriega ligeramente herido.

La policía ha logrado prender a un compañero de los criminales.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, julio 15 a las 5 1/2 de la tarde.

Unos españoles a \$16.70. Antenas, a \$1.93. Descuento papel comercial 60 días, de 2 1/2 a 4 por ciento.

Cambios sobre un año, 60 días, de 1 1/2 a 2 por ciento. Dem. sobre París, 60 días, de 1 1/2 a 2 por ciento. Dem. sobre Hamburgo, 60 días, de 1 1/2 a 2 por ciento.

Unos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 113, ex-capón. Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y beta, a 2 1/2 nominal.

Dem. en plaza, a 3 1/2. Regular a buen realce, en plaza, de 2 1/2 a 3 1/2.

Asúcar de miel, en plaza, 2 1/2 a 2 1/2. Miel de Cuba, en bocoyes, nombrados.

El mercado, firme. VENDIDOS: 12,250 sacos de azúcar. Idem: 700 bocoyes de idem.

Wanted del Oeste, en toneladas, a \$9.60 a nominal. Harina patent Minnesota, \$4.50

Londres, julio 15. Azúcar de remolacha, nominal a 9 1/2. Azúcar centrífuga, pol. 96, a 11 1/2. Idem regular refino, de 8 1/2 a 11 1/2. Consolidados, a 107 9/16, ex-inverés. Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100, cuatro por ciento español, a 67 1/2, ex-interés.

Paris, julio 15.

Renta, 3 por 101, a 101 (craso) 80 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EN LA BRECHA.

Ni usamos palabras mal sonantes ni traspasamos jamás los límites que marcan justamente nuestro decoro y nuestra cultura. Cuando se nos llama y se nos emplaza para la controversia digna de tal nombre, usamos más respetuosos que nosotros. Cuando se recurre al dañoso sistema de atribuirnos lo que no hemos escrito, de injuriarnos y calumniarnos a destajo, entonces, venciendo naturales y hondas repugnancias, tenemos que llamar a la injuria injuria y a la calumnia calumnia, y aun así sacrificamos en aras del respeto público y de altas consideraciones patrióticas mucho más que pudiéramos decir.

Hecha esta salvedad, pasemos a desvanecer uno por uno los antojadizos cargos que sigue formulando contra nosotros el titulado órgano doctrinal, fíjese en su hurradísimo propósito de hacernos decir, no lo que nosotros efectivamente hemos dicho, sino aquello que con entera conciencia de naturaliza y altera dicho periódico, para poder así presentarnos como enemigos de la Nacionalidad, pues tal parece que a sus tenebrosos planes conviene que los Gobiernos extranjeros, la Junta revolucionaria de Nueva York y el mismo Gobierno de la Madre Patria crean que a

quí abundan extraordinariamente los desafectos a España.

Queriendo probar ese periódico sus anteriores desajustes contra la verdad, nos hace los siguientes cargos, en forma de preguntas dirigidas al DIARIO DE LA MARINA:

"¿No ha dicho con motivo de las aspiraciones mercantiles de Cataluña en cuanto se relacionan con este país, que hacían más daño a España que los insurrectos levantados en armas?"

Es falso, y por tanto calumnioso, dada la forma insidiosa en que se formula la pregunta. El DIARIO DE LA MARINA no dijo que las aspiraciones mercantiles de Cataluña dañasen a España, sino, y esto es muy distinto, que las exageradas pretensiones de un corto número de monopolizadores catalanes suscitaban más obstáculos a la causa de España en Cuba que los mismos insurrectos levantados en armas. Vea el público imparcial y sensato con que refinada mala fe se alteran nuestros textos y diga qué calificativo merece tal conducta.

Y signen las preguntas del mismo periódico:

"No ha dicho el decano que en Galicia y Cataluña surgen y se agitan tendencias separatistas?"

Si; lo hemos dicho, si bien lo copiado por el órgano a que nos referimos es solo la mitad de la verdad, pues a las frases transcritas hemos añadido que "dicha tendencia separatista, por no tener ya razón de ser ni el menor pretexto en que fundarse se manifiesta y surge como teoría completamente inofensiva." Y esto lo saben todos los catalanes y todos los gallegos a cuya honradez apelamos para que digan si en sus respectivos países existen ó no periódicos, extravagantes seguramente, sin arraigo en el público, pero que al fin y al cabo sustentan ideales de separación.

Enfermos del estómago

Curación radical solo con el

DIGESTIVO MOJARRIETA.

Habana: Sarrá, Dr. Johnson y Lobé y Torralbas.

VINO ESPECIAL DE MESA

MARCA

ROMAGOSA.

Es por su pureza y elaboración, superior a todos los que se importan en la Isla. Es muy agradable al paladar y en particular estomacal. Pídanse en todas las tiendas y restaurants y se expende en cuarterolas por sus únicos receptores.

Romagosa y Compañía. Inquisidor 19.

LOS EFECTOS DE LA GUERRA.

Es sin duda alguna para la guerra, una espontánea provisión de pertrechos que pueden combatirla, esto es un hecho.

EL ENCANTO, PELETERIA,

también está provista de sus pertrechos inofensivos para combatir la crisis de una guerra que permanece en los bolsillos, la causa se explica:

EL ENCANTO ha hecho la considerable rebaja de precios del 50 por 100 a todas las mercancías que existen en sus anaqueles.

Se llama también la casa de los CINCO PALMAS, cuenta con el valioso surtido de Blucher y Polacos del célebre T. A. Edison English and American Shoe Company. Confeccionados con ricas pieles de Rusia y Viena, y otras muy suaves, propias para la presente estación, y sobre todo el principalísimo interés: su precio equitativo; nadie saldrá descontentado.

Dirección: San Rafael, casi esquina a Galiano, acera de los carritos.

EL ENCANTO.

Emulsión Creosotada de Rabell.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y ES UN GRAN RECONSTITUYENTE.

Se vende en todas las Droguerías y Boticas de la Habana, y Provincias de Cuba, Puerto-Rico y México.

HOY 16 DE JULIO.
A LAS 8: TABARDILLO.
A LAS 9: TRIPLE ALIANZA [ESTRENO]
A LAS 10: DE MADRID A PARIS.

TEATRO DE ALBIÑO.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS.

PRECIOS POR CADA FUNCION.

Grillé 12, 20 y 3er. piso.....	\$ 1.50	Asiento de tertulia y entrada.....	\$ 0.26
Palcos 1º y 2º piso.....	1.00	Id. carnela con id.....	0.30
Luzeta ó butaca con entrada	0.40	Entrada general.....	0.25
Entrada a tertulia.....	\$ 0.15		

Continúa el interrogatorio:
"¿Acaso no amparó el decano á muchos de los que hoy se encuentran peleando contra España?"
Es igualmente incierto. Pero aún suponiendo que algún loco ó algún traidor, después de haber ingresado, de buena ó de mala fe, en el partido reformista, se hubiese alzado en armas, ¿qué alcance tendría ese hecho aislado? ¿Puede ser responsable una colectividad de las faltas ó de los crímenes de uno de sus individuos? Constitucional era Casallas, y sin embargo no se nos ha ocurrido hacer responsable de su traición al partido á que pertenecía. Constitucional ha sido algún prominente personaje á quien los tribunales ordinarios hubieron de condenar á último suplicio, en expiación de sus culpas, y sin embargo á nadie se le ocurrió, ni puede ocurrirle en justicia, inculpar á dicho partido por los delitos de uno de sus miembros. A este justo criterio deben ajustarse nuestros adversarios.

Otra pregunta:
"¿No se ha burlado, dándose aires de intelectual sensible, de los sudores de nuestros concejales?"
No sabíamos que constituía crimen de lesa Patria, el hecho de hablar en tono más ó menos festivo de los concejales derechistas. Pero de todas suertes conste que ha sido el colega quien se ha burlado sangrientamente de aquellos padres del pueblo, cantando con acentos épicos, en un artículo editorial, las excelencias de sus "naturales sudores".

Y va la última pregunta:
"¿No criticó á la juventud constitucional porque ha proyectado organizar una función en favor de los heridos en campaña?"
Falso de toda falsedad, y calumnioso con circunstanancias agravantes. No censuramos á la "Juventud" en cuestión por disponer á socorrer á los heridos, antes al contrario, dijimos que aquella idea estaba inspirada "EN EL PATRIOTISMO QUE HACE VIBRAR EL SENTIMIENTO DE LA NACIONALIDAD EN TODOS LOS PECHOS ESPAÑOLES." Lo que censuramos fué que se quisiera empequeñecer una idea tan grande y tan hermosa convirtiéndola en banderín político y explotándola en provecho exclusivo de una determinada parcialidad.

Tales son los medios de que se vale la publicación aludida para combatirnos. En todos sus amañados sofismas respaldados por la misma buena fe, igual nobleza, idéntica honradez en las intenciones. Se trata única y exclusivamente de causar el mayor daño posible al partido reformista. Para conseguir este objeto todos los caminos son buenos para nuestros contradictores. ¿Que el partido reformista, con sus prestigiosos jefes á la cabeza, ha demostrado una y mil veces su patriotismo? No importa; se le supone de acuerdo con Maceo y Máximo Gómez. ¿Que ha sido el primero en ponerse al lado de las autoridades y en obsequiar á nuestras bizarras tropas? Pues hay que negar esta gran verdad y sostener, en cambio, aunque tal calumnia escalde la lengua del que la profiere, que todos los reformistas estamos deseosos de ver morir á los soldados españoles, sin socorro y sin amparo. ¿Que con tan ruines procedimientos padece la causa nacional y se crean nuevos gérmenes de discordia? ¿Qué importa, si en cambio, sale ganando el partido de unión constitucional?

Así piensa y así discurre el periódico á que venimos aludiendo. Siga por ese camino, que nosotros no abandonaremos el nuestro, sin que por eso se nos venga el mundo encima, como asegura ese colega. Lo que se nos viene encima son los plácemes de nuestros correccionistas y los aplausos del país, eloquentemente traducidos en la manifiesta prosperidad que nos permite avajorar y enriquecer nuestras columnas con firmas valiosas que se han visto en la necesidad de irse retirando del periódico *La Unión Constitucional*.

Como habrán visto nuestros lectores en la *Última hora* que publicamos esta mañana, los constitucionales de Matanzas han votado por el candidato autonomista al formular la terna para Alcalde.

Y merced á ellos ha sido derrotado el señor Portilla, candidato reformista. Lo cual, entre otras muchas cosas, demuestra que los constitucionales de la ciudad de los dos ríos no creen, como su órgano en la prensa, *La Unión Constitucional*, que sea incorrecto, inmoral y hasta monstruoso aliarse con los autonomistas.

A menos que no se hayan decidido á perpetrar una incorrección, una inmoralidad y hasta una monstruosidad, por odio á los reformistas.

Aunque también pudiera tratarse de un acto de heroica gratitud; porque sabido es, por más que parece haberlo olvidado *La Unión* cuando pretende echarnos en cara lo ocurrido en la elección de Cardenas, que los señores Suárez Valdés y Romero Rebledo debieron sus votos á los votos autonomistas.

Sin que por eso se le haya ocurrido á nadie—al menos á nosotros no nos ha pasado por las mentes—que el inteligente General y el bravo orador parlamentario hubiesen perdido en aquella elección la más mínima parte de su inmaculado patriotismo.

De todas suertes esas son cosas de bien poca monta al lado de las que en Oriente, el Camagüey y las Villas se están desarrollando, para que gastemos mucha tinta en probar lo que ya está de sobra visto: que los constitucionales tiran piedras á nuestro lejano sin pensar que tienen el suyo de vidrio.

Por eso á pesar de su afirmación calumniosa de que centenares de reformistas se han ido á la manigua, no hemos querido citarles al infortunado Casallas.

Lo que importa, ya lo hemos dicho más de una vez, es que no se trate de sembrar la discordia, la desconfianza y el recelo entre los que, desde el uno ó del otro campo político, estamos dispuestos á sacrificarlo todo por el bienestar de esta tierra y por la honra de España; porque de los esfuerzos y de la abnegación de todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, necesita en estos momentos la causa del orden.

Lo que importa, ya lo hemos dicho más de una vez, es que no se trate de sembrar la discordia, la desconfianza y el recelo entre los que, desde el uno ó del otro campo político, estamos dispuestos á sacrificarlo todo por el bienestar de esta tierra y por la honra de España; porque de los esfuerzos y de la abnegación de todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, necesita en estos momentos la causa del orden.

Mástarde aseguraba el decano que su partido estaba satisfecho porque merced á sus trabajos y á sus esfuerzos, no habían tomado parte en la actual insurrección los hombres más prominentes del partido autonomista. (Es también inexacto). Nada tampoco ha objetado *El País* á tan extraña revelación.

Y no contento el reformismo con la publicación de estas arrogancias que tanto humillan á los jefes autonomistas, en la edición del domingo su órgano en la prensa, después de presentar al partido autonomista como entidad que agoniza, (tampoco es cierto), le ofrece protección en estos términos:

"Pues bien: nosotros que estamos dispuestos á refirir batalla con los autonomistas, cuando se trate de defender nuestros respectivos ideales, nos creamos en el caso de tender á la *Junta Central* del partido autonomista y á sus valiosos adeptos, la mano de un adversario noble, franco y generoso, en los momentos en que se ve combatido por los desheredados de sus jefes, y por los que deberían animarla á perseverar en su patriótica actitud."

No sabemos si los jefes autonomistas aceptarán la mano que les tiende el reformismo como ha aceptado las afirmaciones á que nos referimos en los primeros párrafos de este artículo.

Bueno, pues ya puede salir de su duda *La Unión Constitucional*, porque *El País*, en un número de esta mañana ha publicado lo siguiente:

En un artículo titulado *El Partido Autonomista*, noblemente inspirado en los móviles del más sano patriotismo, y razonado con dialéctica incontrastable, el *DIARIO DE LA MARINA* ha tomado en su número de ayer la actitud que contra la prensa constitucional tan agresiva y provocadora, le convenia lógicamente asumir, como órgano de un partido político que tuvo su origen en la necesidad de destruir los antagonismos de procedencia, y propender á la paz moral defendiendo las aspiraciones liberales de Cuba, y combatiendo el sistema colonial fundado en el exclusivismo y la suplicia.

Para corresponder al generoso espíritu que ha dictado el artículo del *DIARIO*, vamos á transcribirlo sin suprimir más que los primeros párrafos del mismo, en que el colega, deseoso de señalar las diferencias esenciales que separan á los reformistas del partido autonomista, ha formulado varios reparos que en esta ocasión no sería oportuno discutir, puesto que hoy sólo nos proponemos señalar al agradecimiento de nuestros correligionarios, la levantada protesta de nuestros aliados contra la impolítica intransigencia de algunos órganos derechistas.

Hasta aquí *El País*; nosotros solo debemos añadir que al copiar *La Unión* el párrafo que de nuestro artículo ha tomado, tuvo muy buen cuidado de suprimir de él, sin duda para que sus candidos lectores sigan creyendo que somos unos separatistas de tomo y lomo, lo siguiente:

No hay que desmayar un solo instante. Preciso es combatir la rebelión andaz, criminal y fratricida. Preciso es desarmar á la reacción con la prudencia, con la templanza, con la abnegación y el patriotismo. Preciso es por último continuar recorriendo la senda del honor, del deber, de los imprescriptibles deberes de España y de los legítimos intereses de Cuba.

é incantos tabaqueros de Key West, que ejerciendo su oficio en el mismo Oyo, por estar allí mejor retribuidos, ó por falta de trabajo en Cuba, han llegado al cabo de unos cuantos años, á ergañarse á sí mismos, creyendo que permanecerían en el extranjero, no por conveniencia propia, sino por falta de libertades en su país, en este pobre país que en los últimos años ha podido carecer de todo menos de libertades, como lo prueba de modo elocuente la propaganda que han venido haciendo impunemente de sus ideas por medio de libros, periódicos y folletos.

¿Quiénes son los rebeldes?
Ya se ve que los cinco ó seis millares de hombres que hoy se encuentran en armas contra la Patria no han venido del extranjero; pero, ¿quiénes son? Y sobre todo, ¿quiénes lo dirían? Máximo Gómez, Antonio Maceo, Quintín Banderá, José Miró y el Marqués de Santa Lucía, ¿quién no han querido seguir sus paisanos. ¿Qué representan esos cabezallas en el país cuya felicidad quieren hacer? ¿Qué se le ha perdido en Cuba al dominicano Máximo Gómez? ¿Qué á Antonio Maceo? Respecto á don José Miró, ya sabemos que es esta una nueva faz de su accidentada vida: si que fué carlista primero y después republicano rojo en la Península al que figuró en la extrema derecha de los constitucionales á su llegada á Cuba y se hizo después autonomista, ¿qué le quedaba que hacer ahora, dado que este es un partido de orden con el que no podía avenirse su especial temperamento? Pues lo que ha hecho: marchar al campo revolucionario para allí recibir dentro de poco tiempo con los suyos y dirigirse entonces al extranjero á establecer cizaña entre los emigrados. Porque esto sea lo que al fin y á la postre va á resultar; don José Miró, dado su especial temperamento y su modo de ser, será un auxiliar incensurable que tendremos los sostenedores del orden, los que aspiramos á que nuestro país desarrolle su riqueza y llegue á su mayor progreso moral y material al amparo de la bandera española.

Lo que queda del separatismo.
Estos son los jefes, los directores del movimiento, los encargados de salvar á Cuba. Quitense de entre los que les siguen media docena de personas que se habían comprometido, en un momento de extravió, con don José Martí y que por no faltar á la palabra empeñada se fueron al campo al desembarcar aquí, y que quedaban unos cuantos niños que están locos de contento por ser Ayudantes de Campo de Maceo y Quintín Banderá, y la avalancha de campesinos ignorantes, de gente sin instrucción, los eternos instrumentos de toda clase de aventureros, á quienes éstos hacen creer que van á dejar de ser pobres labradores para convertirse en hombres de gobierno, en altos funcionarios de la Administración cubana, cuando no en ricos capitalistas dueños y señores de extensos territorios. ¡Insos! ¡Insos! ¡Insos! Ovidian el fin que tuvo la pasada insurrección, á pesar de contar con importantes elementos de que carecen ahora en absoluto, tales como el prestigio personal de muchos que en ella figuraron y los grandes capitales que poseían no pocos de sus simpatizadores y que empleaban en las expediciones que habrían de proveerlos de armas y municiones.

Cómo se hallan los insurrectos.
A pesar de cuanto digan y propalen los laborantes, conscientes ó inconscientes, que de ambas clases los hay, yo puedo asegurar, por noticias que tengo por fidedignas, procedentes de personas que tienen motivos para saberlo, que los revoltosos, por lo menos los que por aquí merodean, carecen en su gran mayoría de armas y casi en absoluto de municiones. Eso de los Mauser, los rifles relámpagos y tantos otros sistemas de armas que se atribuyen en su poder, no pasan de ser infundios, dichos y repetidos con insistencia tanta, que hasta creen ya en ellos los que menos debían creer. En un encuentro que tuvo por aquí la partida de Angel Guerra, la fueron entregadas cuatro cápsulas á cada uno

que aun esas contadas personas tenían de ella los informes más contradictorios. Quién aseguraba que poseía una voz magnífica y una presencia insignificante. Otro sabía de buena tinta que su voz no era gran cosa, pero en cambio la artista era hermosísima. No faltó quien anunciase que sabía representar, más no cantar, ni accionar siquiera, no tenía rival ni como cantatriz ni como actriz, era inglesa, italiana, francesa, alemana y española; estaba casada con un conde italiano; era hija de unos mercederos suizos; don Filjo de Tal, siempre al acecho, la había descubierto algunos años antes cantando y tocando el violín ante la posada de un pueblo. Sería cosa de nunca acabar. No negaremos que todas esas habillitas contribuyan al gran elemento del éxito en nuestra época, el anuncio; sin contar que nada favorece tanto los deseos de quienes aspiran al favor del público como el aparecer rodeados de cierto misterio.

Pero tratándose de la señorita Francini no debió existir misterio alguno. La sencillez misma de su historia, la ausencia de todo episodio novelesco en su vida, contribuían probablemente á activar la inventiva de los que todo lo saben y á suponerle todo género de cualidades y defectos sin cuidarse de las contradicciones inevitables. Su verdadera historia se reducía á lo siguiente.

Cuando dejó á Inglaterra se puso en

de los que tenían arma. El que hizo uso de las cuatro en los primeros momentos, se quedó después sin tener con qué disparar, pues no repitieron la dosis; y no la repitieron porque no había de qué. Esto consta, esto es un hecho, esto lo dice á todo el que que oírlo uno que tomó parte en ese pequeño tiroteo y se presentó posteriormente. Todo lo que se diga en contrario es pura fábula y puro laborantismo.

El único recurso.
El único medio que tienen los separatistas para proveerse de armas y municiones es el de las expediciones, y éstas, si durante la guerra de los diez años fueron difíciles, en la actualidad son imposibles. Falta para formarlas dos elementos esenciales: mucha emigración y mucho dinero. No hay más que leer la obra *Desde Yara hasta el Zanjón*, escrita por don Enrique Oñalza, que fué comandante separatista, para ver los extraordinarios esfuerzos, la labor impróba que significaba cada expedición que enviaban los agentes revolucionarios á Cuba. Y entonces, repito, había emigración y dinero. Hoy, con raras excepciones, los que emigran no van á dar dinero para expediciones; si acaso á procurar que el Comité de Nueva York les dé dinero para vivir en el extranjero. El actual movimiento crece, pues, en absoluto, de elementos de vida. No me causticé de decir y repetir esto muy alto y muy claro, para que lo sepan todos; para que no se apaquen los que están á nuestro lado, si por casualidad hay alguno débil de espíritu; y, sobre todo, para que no se dejen engañar los jóvenes alocados é impresionables con las bambalinas é infundios que propalan los agentes de Maceo y Máximo Gómez.

Conducta y conductas.
Es cosa que produce tristeza unas veces y causa cólera é indignación otras, aun en los temperamentos más fríos, el ver cómo la política de orden y de paz con que venía desarrollándose nuestro desgraciado país bajo la legatidad española, la política aconsejada y proclamada por los hombres que aquí algo valen y significan por su talento, por sus estudios, por su posición social, vienen á ser turbadas por un Máximo Gómez, que será todo lo táctico que quiera él ser, pero al que no necesitamos por aquí para nada; y por un Antonio Maceo, que será muy valiente, que se comerá los piños crudos, que tendrá treinta y cuatro ó treinta y cinco y media heridas en su cuerpo, pero al que Dios no le pingué dar el talento necesario para señalar y determinar el destino de un país. Si Máximo Gómez no quiere, según parece, emplear en su país ese talento táctico y guerrero que dice le concedió la Providencia, que espere á que estalle la guerra franco prusiana y venda sus servicios á uno de esos gobiernos, como es público que los vendió á Martí. Y si Maceo es valiente, que se inscriba en un cuerpo de voluntarios y haga proezas en alguna batalla que sostengan *Escorpión I* y *Escorpión II*. Pero que no nos ejen en paz, que no quemen los caseríos indefensos, que no asesinen alevosamente, en grupos de mil ó dos mil hombres al pobre soldado que encuentran solo ó acompañado de diez ó doce á lo sumo, ni al jefe italiano que, ocupándose sólo de vender prendas falsas, ejene por completo á la lucha, es la mayor cantidad de vecino pacífico que puede darse.

La muerte de Marrero.
De los sucesos ocurridos en este distrito desde mi anterior carta, que se relacionan con este movimiento revolucionario que maldecirá eternamente el país, no hay ninguno que merezca la pena de ser anotado, á no ser el que se refiere á la muerte de Regino Marrero en el último encuentro con la columna del Teniente Coronel Sienra, según dicen algunos hombres del campo, pero que no ha tenido hasta ahora confirmación oficial; y la salida del general Suárez Valdés el día 6 con una fuerte columna para sorprender un campamento insurrecto que se decía tenía en los Melones, operación que no ha dado el resultado apetecido, por haber sido le-

buenas manos. Estudió con gusto, con constancia y de una manera inteligente; esto último porque confió en la experiencia de los que conocían bien el tecnicismo del arte. En ese terreno lo siguió ciegamente, se estuvo á sus consejos, aprendió todos los detalles y aun podemos decir todas las tretas del oficio. Sabía que todos esos recursos son indispensables, pero no ignoraba la existencia de algo superior á todo ello, que no podía enseñarle sus maestros; algo que no puede describirse con palabras y cuyo nombre es inspiración. De ésta dependía su triunfo ó su caída; lo demás no le infundía el menor temor. Aprendió cuanto podían enseñarle, como discípulo de canto y como actriz. De carácter reposado y prudente, no quería probar la suerte sin plena preparación. Si el resultado fuese desfavorable no se debería á culpa ó omisión suya. Cuando sus maestros le dijeron que había llegado la hora de demostrar lo que valía, tuvo la satisfacción de poder decirle que no había reheído trabajo ni esfuerzo alguno de cuantos el arte le exigía. Terminada la tarea de sus maestros, empezaba la suya. Había recorrido toda la rutina, cantando con éxito en teatros italianos de posa monte; ahora le tocaba solicitar y agarrar el fallo de las grandes capitales del mundo.

(Se continuará.)

FOLLETIN. 40
EL SECRETO
NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR HUGH CONWAY.
(Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería é Imprenta *La Moderna Poesía*, Obispo 135.)
(CONTINÚA.)
—Poco lisonjero es eso para mí personalmente, Herr Kaulitz, dijo ella sonriéndose, por mucho que lo sea para la cantatriz.
—Oh, no exclamó su admirador; yo no puedo lisonjearla. Está usted por encima de todas las lisonjas, como mujer y como artista.
Francisca se inclinó con cómica modestia.
—Y ahora recójase usted. No debió haber cantado esta noche, ni aún para mí. Yo me voy ahora mismo y ella tiene que retirarse á descansar, continuó, dirigiéndose á la señora Trenál. Sólo pensar que se haya excedido algo, que puede enfermarse... Oh, sería terrible.
Presa de sus remordimientos se retiró tan rápidamente como había entrado. La señora Trenál insistió en que siguieran los consejos del maestro y Francisca la obedeció con gusto, por que en realidad la jornada empezaba á parecerle larga.

PRONTA RESPUESTA.
Con motivo del artículo que publicamos el domingo titulado "El partido autonomista", dice hoy el órgano de los que en Matanzas acaban de elevar con sus votos á la alcaldía municipal al autonomista Sr. Zanetti:
"No hace mucho tiempo que el órgano de este grupo declaró con acierto de todos que había *españolizado* á los autonomistas (es inexacto) afirmación falsa en nuestro concepto, que soportó, sin embargo, con mansedumbre evangélica *El País*.
Pero tardó algún tiempo en conciliar el sueño. Decíase que estaba ya en Inglaterra y que se acercaba el día tan solemne de su estreno. No comprendía ni aceptaba término medio entre una victoria y un fracaso definitivo. No se había dedicado á su arte para ganar dinero como cantatriz de segundo ó tercer orden; aspiraba á un lugar tan alto que su propia temeridad la asustaba á veces, pero con nada menos hubiera quedado satisfecha. Lo que muchas otras hubieran considerado como buen éxito, habría sido para ella un fracaso indiscutible. Propónase hacer la prueba, y si el resultado no correspondiese á sus deseos, allí quedaría terminada para siempre su carrera artística. "Sólo uno entre muchos alcanza el anhelado fin", se decía con frecuencia. Sería ella la favorecida por la suerte, ó figuraría entre las medianías? Algunas semanas bastarían para dejar contestada la pregunta.
Porque Francisca, ó la señorita Francini, que era el nombre con que el público la conocía, debía hacer su estreno formal á principios de la temporada teatral, con el papel de protagonista en la ópera *Lucía*.
CAPITULO X
EL TRIUNFO DE UNA ARTISTA.
El próximo estreno de una triple produce siempre alguna sensación en el mundo artístico. Las cantatrices favoritas del público suelen afectar indife-

La cuestión de Orden Público.
(De nuestros corresponsales especiales)
(Por correo.)
Ho/guín, julio 10 de 1895.
Sr. Director del *DIARIO DE LA MARINA*.
¿Dónde está Máximo Gómez?
Mi querido amigo: los propietarios de buenas y malas noticias han colocado estos últimos días á Máximo Gómez unas veces retornando á este territorio y otras invadiendo las Villas, pero coincidiendo siempre en el abandono del Camagüey por el viejo y revoltoso dominicano, vista la actitud de aquella provincia, firme en su senatez y sus propósitos de paz, de no secundar el movimiento á que querían arrastrarla los iniciadores del actual estado de cosas, que no son otros que la media docena de caballeros particulares, emigrados de profesión, que pudiendo vivir dignamente en su país como la casi totalidad de los que figuraron en la anterior guerra de los diez años, han preferido siempre permanecer en el extranjero sostenidos por otros tantos linos

rencia, pero no dejan de sentir algún temor ante el triunfo posible de su nueva rival. Anunciada esta con bombos y platillos, según costumbre, puede pertenecer al número de las muchas que fracasan, como puede también estar destinada á compartir aplausos, honores y gloria con las artistas ya famosas y á eclipsar en todo ó en parte su popularidad. Por regla general poco saben de su nueva competidora y tienen que esperar con paciencia hasta que el público haya dado su fallo. En cambio los empresarios saben todo cuanto hay que saber sobre los méritos de la recién llegada, cuyos estudios y progresos han seguido paso á paso, algunas veces durante años enteros. Si vale la pena, el empresario que la contrata tiene que emplear no poca diplomacia y aun alguna estratagema para lograrlo. Pero por mucho y muy bueno que sepan, son por regla general los empresarios gente que calla y espera, hasta pasado el estreno; prudencia muy natural, debida á previos y numerosos desengaños. Después reciben la recompensa de su previsión y sus esfuerzos, ó sufren en silencio las pérdidas ocasionadas por su propia falta de criterio.
Cuando se anunció, entre las grandes novedades de la temporada, que la señorita Francini cantaría por primera vez en Inglaterra, fué cortísimo el número de personas bien informadas respecto de los méritos y antecedentes de la nueva *Lucía*. Y lo más curioso era

que aun esas contadas personas tenían de ella los informes más contradictorios. Quién aseguraba que poseía una voz magnífica y una presencia insignificante. Otro sabía de buena tinta que su voz no era gran cosa, pero en cambio la artista era hermosísima. No faltó quien anunciase que sabía representar, más no cantar, ni accionar siquiera, no tenía rival ni como cantatriz ni como actriz, era inglesa, italiana, francesa, alemana y española; estaba casada con un conde italiano; era hija de unos mercederos suizos; don Filjo de Tal, siempre al acecho, la había descubierto algunos años antes cantando y tocando el violín ante la posada de un pueblo. Sería cosa de nunca acabar. No negaremos que todas esas habillitas contribuyan al gran elemento del éxito en nuestra época, el anuncio; sin contar que nada favorece tanto los deseos de quienes aspiran al favor del público como el aparecer rodeados de cierto misterio.
Pero tratándose de la señorita Francini no debió existir misterio alguno. La sencillez misma de su historia, la ausencia de todo episodio novelesco en su vida, contribuían probablemente á activar la inventiva de los que todo lo saben y á suponerle todo género de cualidades y defectos sin cuidarse de las contradicciones inevitables. Su verdadera historia se reducía á lo siguiente.
Cuando dejó á Inglaterra se puso en

